

近日,在泉州知名文史爱好者“闽行者”的考证下,惠安县紫山镇蓝田村发现一方南宋德祐年间(1275)石刻,距今已有750年历史。石刻由隅官魏桂华题写,赞颂判县赵公、判丞刘公修筑三关的功绩。

惠安县博物馆表示,这方为该县少见的宋代石刻遗存,为研究南宋末年的军事防御与地方治理提供了珍贵实物。

□融媒体记者 廖培煌
文/图(除署名外)

石刻隐含“宝藏”秘密?

近日,知名文史爱好者“闽行者”发文,在蓝田村发现疑为南宋末年的石刻,引发广泛关注和讨论。

昨日,记者在线索提供者“酷爱盆景园艺”苏先生和惠安县博物馆邀请的拓片专业人员等人带领下,来到发现石刻的蓝田村石字岭。

苏先生也是文史爱好者,他从小就知道这方石刻的存在,只是因石刻深藏在茂密的藤蔓、荆棘和树木间,一直未能成行。几天前,他终于找到机会,与“闽行者”一同考证这方石刻。他们清除藤蔓、荆棘,小心翼翼地清理掉石刻上面的青苔、落叶和泥土。

一行人穿过绵延一两公里的余甘林,

拐过不知道多少个弯,山路愈发陡峭。最终,从山路拐进一处小山坡,宽阔平坦的斜石出现在众人视线中。站在下方看,中间字迹,有些已变成蝌蚪状凸起,难以一眼辨认。

苏先生说,石刻下方的山路在古代是通往河市新告村的山道之一,这里比较开阔,镌刻在此也是便于过路人瞻仰观赏。石刻在早年当地人的口口相传里,与“宝藏”有关。小时候听老人说,石刻的文字内容隐含着“宝藏”的秘密,如果能解读出来,就能根据指引获取“宝藏”。当然,这个传言没有任何实据支撑。用现代人的眼光看,古代民众囿于文化水平低,不清楚石刻内容,故而用“宝藏”来突显神秘和庄重。

德政碑记录“时代风云”

蓝田村系紫山镇第一大行政村,位于惠安西部山区,与洛江区河市镇接壤,周围群山连绵,层林叠翠。村形呈狭长盆地状,俗称“田船”,因“田船余甘”闻名遐迩。元明时期,田船属民安里十七都,清代划入黄田铺。大概于民国时期,以唐代李商隐诗“蓝田日暖玉生烟”雅化改为今名,当地也有蓝田堡,可能得名于此。

据了解,村里保留有古厝群、石青蛙、革命烈士陵园等。在蓝田村墓殊自然村,曾发现明代石刻、清代石桥及石刻,还有刻着菩萨图案的小石塔,疑为宋元时期遗存。

经测量,石刻为阴刻(图案或文字呈凹形),高约1.95米,宽1.45米,最大的字径22厘米×27厘米,楷书。全文70多字,在未拓片的情况下,有部分文字难以辨别。

当天上午10点左右,拓片人士开始拓片,软毛刷清除石刻污垢,刷浆水,宣纸覆盖于拓印面,毛刷扫平,轻扫消除气泡,定型,晾纸,上墨……经过七八个小时的连续工作,下午5点多,拓片基本完成。

经过“闽行者”先前的考证及拓片后,石刻内容得以呈现:

歌咏判县赵公判丞刘公德政
猗钦明府 佐有蓝田
捍禦险要 思患未然
维此三关 碧于山巅
告成厥绩 寔萃式坚
如山斯峻 如石斯坚

载歌载纪 顾永其传
德祐元良月隅官魏桂华敬识

据介绍,“判县”或为知县,是县级行政区最高行政长官。这一官职最早出现于宋代,南宋时期已成为固定的地方行政职务。“判丞”,或为“判县”助手,类似于古代县级行政机构中辅佐县令的副职官员“县丞”。

“闽行者”表示,德政碑,又称遗爱碑或者去思碑,是旧时为颂扬官吏政绩而立的碑石,是常见的碑记之一,惠安至今存有多处德政碑,如科山报德祠《刘望海功德碑》、辋川妈祖庙《邑陈侯德政碑记》等。

石刻落款中的时间,德祐是南宋宋恭帝使用的年号,对应公元1275年至1276年。史载,南宋朝廷在德祐年间面临严峻的军事压力,最终于1276年临安沦陷,南宋灭亡。

“猗钦”是叹词,表示赞美。“明府”是对地方官员的尊称。早前蓝田村地名“田船”,颂诗里面出现的“蓝田”是否指现在的蓝田村,存在疑问。有当地人士认为,古时这片区域(山脉或小村落)或有“蓝田”之名。

“捍禦险要,思患未然”,指的是守卫险要之地,防患于未然,防止敌人来袭。

“三关”指险要关隘,“碧”同“寨”,指军事堡垒。关于“三关”之说,网友“谷雨”称,1276年元将唆都“自泉州涂岭入寇”。当地族谱记载赵、刘二公“率乡兵拒敌于蓝田”。而关隘(遗址)可能为蓝田寨、虎窟隘、涂岭关。不过,这个说法没有得到进一步考证或权威证实。“闽行者”认为,“三关”为了抵御元军有可能,但从地理位置来分析,防患盗匪可

能性更高,宋代洛阳桥建成以后,这些旧路比较少人走,只有作奸犯科之人跑到山里落草。

“告成厥绩,寔萃式贤”,意为当下完成的功业,实赖二位贤才(赵公、刘公)之力。

“如山斯峻,如石斯坚,载歌载纪,顾永其传”,意为“(功绩)如高山般巍峨,如磐石般坚固,歌颂你们的功德,愿政绩永传后世”。

至于赵公、刘公是谁,“闽行者”表示,资料有限,明清《惠安县志》并无德祐年间有关知县的记载,石刻上“判县赵公”“判丞刘公”的身份不明。

也有人士推测,“赵公”或为南外宗正司的皇氏宗亲。南外宗正司是宋代管理外居宗室事务的官署机构,始设于崇宁元年(1102),初置于南京(今河南商丘)。南宋建炎三年(1129)迁至泉州,司署设于古榕巷水陆寺。南外宗正司随着宋室南迁后规模扩大,辖宗室人口由建炎初年的300余人增至绍兴年间的逾两千人。南宋末年元军攻泉州时,建筑遭焚毁,遗址在元代改建为织染局,明代迁址后仅存遗迹。

“闽行者”表示,这方石刻是南宋德祐元年(1275年农历十月),隅官魏桂华勒石颂扬判县赵公、判丞刘公在地势险要的山巅修建三座关隘功绩的石刻,迄今已有750年历史。全诗采用《诗经》四言古体写成,语言凝练,庄重典雅。

宋代石刻在惠安遗存不多

“闽行者”表示,惠安自北宋太平兴国六年(981)析晋江县东乡十六里置县以来,已有1000多年的历史,但是宋代存留下来的文物极少。

惠安县博物馆相关负责人介绍,他们得悉蓝田发现南宋石刻,也十分惊喜。宋代石刻在惠安遗存不多。蓝田村地处偏远,这方石刻没有收录进历次的文物普查中。目前正处于第四次全国文物普查阶段,这方石刻的发现确属意外之喜,不仅丰富了惠安的文物古迹内

容,也为研究南宋末年的惠安、泉州的军事防御与地方治理提供了实物依据。

其表示,第一本《惠安县志》为明代嘉靖年间编撰,包括后续的县志,对于明清时期的主政官员记录较翔实,但对明代之前的主政官员鲜有记载。石刻所载的赵公、刘公身份及相关内容,还需要进一步考证。“也在此感谢包括‘闽行者’在内的广大文史爱好者对发掘保护、丰富传承惠安文物古迹作出的贡献!”



侨生三兄妹同被华大录取



从右至左分别为陈佳辉、陈佳凤、陈佳滢(受访者供图)

本报讯(融媒体记者杨泳红)今年开季,华侨大学(泉州校区)迎来了三名特殊新生——希腊侨生陈佳辉、陈佳凤、陈佳滢三兄妹。三人祖籍泉州晋江,所学专业虽然不同,却都希望结合所学专业帮助推介故乡。

三兄妹各差一岁,哥哥陈佳辉出生于2003年,其后是妹妹陈佳凤和陈佳滢。2018年,因父母赴希腊从事国际贸易,他们全家移居海外并在异国完成了初高中学业。由于陈佳辉入学较晚,且与陈佳凤都复读过一次,因此三人今年一同被华侨大学录取。

“我们希望能一起见证祖国和故乡的发展。”陈佳凤表示,在国外读书期间,兄妹三人时常关注祖国和故乡的变化。特别是近年来泉州成为世遗之城和文旅的走红,更让他们感到自豪。为更好感受故乡的发展,也为互相照应方便,在与家人商量后,兄妹三人选择回故乡深造。

“希望未来能为泉州特色产品走出去出一份力。”就读于国际经济与贸易专业的陈佳辉表示,泉州有许多特色产品,如陶瓷、柑

橘、茶等都享誉国内外,未来希望能结合所学专业,帮助泉州向外推广特色产品。

“洛阳桥、开元寺、木偶戏、影雕……泉州的许多景点和非遗都有独特的魅力。”陈佳凤学的是美术专业,她告诉记者,此次回泉州实地体验后,惊叹于故乡景点和非遗的魅力。她觉得,泉州历史悠久文化底蕴深厚,希望未来用绘画或者3D

招租启事

一、泉州晚报大厦

1. 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
2. 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
3. 九层西区(520m²)。

以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费、免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼

1. 三层(2842m²,月租金挂牌价65366元)。
 2. 四层(2842m²,月租金挂牌价65366元)。
- 以上区域月租金包含税费、免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²,月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m²,月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²,月租金挂牌价7800元),东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²,月租金挂牌价7300元)。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcpq.com。电话:22189025。

报名联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室

